

姓名中的
家国情

他们叫“中秋” 名字里藏着最暖的“月光”

他是怀揣憧憬的初三少年，她是守护童心的幼教老师，他是助力成长的职教人，他们有一个共同的名字：中秋。

10月6日是中秋佳节，让我们一起来认识三位“中秋”，听听他们和“中秋”的故事。



蒋中秋



岑中秋



潘中秋

均由受访者供图

1 当生日遇到中秋 麦饼筒里藏着家的温度

蒋中秋今年16岁，是象山县丹城中学的初三学生。

蒋同学告诉记者，他是农历八月十五出生的，“爷爷说那就叫中秋好了，好听又有意义”。

“同学很少叫我全名，大多时候会喊我‘秋秋’，特别亲切。”蒋中秋说，他已经成了班里小有名气的“中秋代言人”。

对蒋中秋来说，“中秋”从来不只是一个节日，更是刻在名字里的温暖印记，是每年都不会缺席的家庭仪式。因为每年生日恰逢中秋节，所以一家人都会开开心心地聚在一起吃团圆饭，热闹又温馨。

“打记事起，我的生日都和月饼、麦饼筒绑在一起。”蒋中秋回忆，象山人有吃麦饼筒的传统，每年这天，奶奶总会提前做他最喜欢吃的麦饼筒。

“奶奶总说，麦饼筒裹着各种菜，像一家人团团圆圆，和和睦睦。”妈妈则会准备一桌子菜，有他最爱吃的红烧豆腐、红烧肉等。“虽然我是正宗的象山人，却不爱吃海鲜。”蒋同学笑着说。

“每年的生日都这样过，虽然普通，但是有意义。我很感谢生在这一天，家人都围着我转，想把生日忘记都没法忘。”蒋同学笑呵呵地告诉记者，小时候总爱趴在桌边，看着家人忙碌的身影，闻着饭菜的香气，心里特别踏实。

“以后长大了，一个人外出求学，肯定会很怀念这段时光。”蒋中秋表示，他不担心这份温暖会随着年龄的增长而消散——“中秋”这个名字，就像一份永恒的约定，提醒他无论走多远，家里永远有等着他的麦饼筒，有记着他生日的家人。

2 奶奶取的名 藏着最深的“月光牵挂”

岑中秋是一名幼儿教师，在宁海县跃龙幼教集团工作，声音那头的她，温柔，知性。

“其实我不是在中秋节出生的，我是立秋这天出生的。”岑中秋告诉记者，她今年37岁，以前报户口的时间要求并不严格，等她满月之后，奶奶帮她去上户口，恰巧中秋临近，于是奶奶灵机一动，便有了“岑中秋”这一大名。

因为从小是奶奶带大的，岑中秋老师和奶奶的感情很深，遗憾的是，奶奶已离世十多年了。“每年过节就会特别想她，我会想她一辈子的。”岑中秋说，这份随性的取名，成了自己与奶奶最珍贵的联结。

独特的名字，给岑中秋的生活带来了不少“小惊喜”。

“我的姓在我们这一带比较少见，中秋两个字也有特点，所以我从小到大都很容易被记住，小时候课堂上很容易被老师点到名。但也有‘利好’，我因为朗诵比较好，再加上名字也容易被记住，所以我们这边如果有什么活动的话，他们都很容易想到我，给了我很多机会。”岑老师说。

“比我年纪小一些的同事会叫‘中秋姐’，要好的伙伴会叫我‘小月月’。”岑老师表示，她都接受，“感觉很亲切，小昵称也让人轻松。”

深耕幼教17年，岑中秋对“中秋”的理解，多了一份教育的责任。

“以前幼儿园过中秋，大多是分月饼、吃水果；现在不一样了，我们要把中秋变成‘活的文化课堂’。”岑中秋说，孩子们会听嫦娥奔月的传说，在手工课上做黏土月饼、画玉兔，朗读“但愿人长久”，“我们想让孩子在动手和体验里，感受传统节日的温度，懂得团圆和感恩。”

而她名字里的“中秋”，也成了孩子们的“小好奇”——每次讲中秋故事时，总有孩子举着小手问：“岑老师，你的名字和中秋节一样呀！”这时她总会笑着点头，把奶奶取名字的故事讲给孩子们听，让牵挂与温暖在童声里传递。

3 从嫌“女气”到接纳 职教人的名字趣事

潘中秋是1984年出生的，是宁海县技工学校老师，长得黝黑又结实。

“我叫中秋真的有一种很大的缘分在。”潘中秋告诉记者，在他老家，他属于“功”字辈，他哥哥叫潘功春，而他本来应该叫潘功秋。

“我是农历八月初一出生的，爷爷当时建议叫中秋。”潘中秋说，后来高中的时候，因为有人叫他“月饼”，他也嫌这个名字“女气”，便改了名字。

“我只是在课本上改了名字，高考的时候因为要和户口簿上的名字一样，于是我又被‘打回原形’了。”潘老师笑着说，后来自己也渐渐成熟了，对名字没这么介意了，听习惯了反而觉得亲切。

“读大学时，我们有一个课程‘电器控制工程’比较难学，老师提问的时候，总是没人举手。因为开学临近中秋，老师就很喜欢点我的名，还开玩笑地说‘答不出来请我吃月饼’。”潘中秋回忆说，之后这位老师成了他的导师，不仅教他专业知识，还帮他规划未来，亦师亦友的感情让他一生难忘。

毕业后，潘中秋成了技工学校的老师，一教就是17年。如今的他，褪去了年少的腼腆，成了学生眼里“严肃又暖心”的老师。

“以前技工学校的学生，毕业后大多直接工作；现在不一样了，18岁毕业的孩子很少参加工作，家长也更希望他们继续读书。”潘中秋说，作为政教处老师，他要花更多时间帮学生规划升学路径，“从选专业到备考，尽量帮他们少走弯路。”

“中秋的浪漫与我真的没有太多关联，我甚至都不怎么过生日。”潘老师爽朗地说。 记者 万建刚